# 网络文化对高职学生行为习惯的影响及对策探讨

## 范新景,崔学荣

(河南科技学院,河南 新乡 453600)

摘 要:随着经济和科技的的发展,当代对于社会上发生的各种新闻事件不再局限于通过报纸电视新闻等方式得知,网络媒介已经成为当代人们生活的主流,微博、博客、微信各种浏览器等新闻媒介已经是人们生活必备,通过这些媒介大学生不仅快速了解最新发生的事件,还能发表个人意见,这没有局限性,任何人都可以对当下发生的新闻事件进行评论,而且网络让大学生之间的交流变得更加方便了。的确,网络媒介给大学生的生活带来了便利,但是,在网络文化的影响下,在大学生生活被网络改变的同时,他们的行为习惯也伴随着一些负面的、不积极的,非常不利于大学生健康行为习惯的养成。高职学生的文化程度相对而言比较低,受网络文化影响的力度更大,难以抵制不良诱惑。为此,本文对网络文化对高职学生行为习惯的影响进行分析,并提出相应的策略。

关键词:网络文化;高职学生;行为习惯;影响;对策

#### 1 前言

互联网技术以及以互联网为核心的通讯技术是我国社会向前发展的一大步,通过网络技术的应用,人们的交流更加便利,精神文化需求可以极大程度的得到满足,足不出户依靠自媒体交流技术平台就可以传递和发布自己想要表达的内容,发布的信息可以和大众分享。以最快的速度得知当下发生的新闻事件,网络技术的先进极大的丰富了网络文化,在网络用户中,当代大学生所占的比例是最大的,学生的学习、社交、娱乐都可以通过网络完成。网络文化的出现为社会生活带来了新的色彩,但是,也是利弊相交的,大学生是社会的弱势群体,价值观的形成不完整,面对网络文化,对大学生的行为习惯提出了新的问题和要求。

## 2 网络文化环境下高职学生的行为习惯特点

(1)个性十足,人格彰显。在心理学上,把人格类型进行分类,认

为人类人格可以分为本我、自我和超我这三个层面,其中,本我的个性是与生俱来的我,在行为实践中遵循快乐原则,追求个体生物性需要;自我个性是在社会行为处事中遵循现实的原则,在与他人的相处中注重个体和社会之间的平衡;超我的个性是一种理想状态,在自我个性和社会行为中表现书偏向理想性的趋势,与他人的交往和对于自己从事的活动追求尽善尽美,同样的个体,在不同的环境中所表现的性格也是不同的。当代大学生的很多群体都是拥有多种的人格,网络技术的广泛应用,其特有的隐蔽性和虚拟性特征,使得大学生可以用匿名的方式在自媒体平台进行交流,平时同学眼中的那个他,在自媒体平台上所展现出来的可能是有很大差别的,在自媒体环境中,大学生可以把很多的负面情绪发泄出来,有时候更是肆意妄为的表达,这不是好的发展趋势,反而会起到助推个性发展的负面作用。同时,也削弱了部分大学生规范意识和责任意识。

(2)高度依赖网络,缺少现实人际交往。在我国的现在的社会中,尤其是高校校园中,走在路上,几乎都是低头族,一人一部手机,就是最现实的大学生生活现状,在自媒体平台上,在虚拟的世界中,大学生可以完全不受自身家庭和能力、周围环境的干扰,即使是自己的先姿条件不够优越,他们仍然可以自由、自信的发表言论,与人交流,大大满足了人际交往的需求。所以,大学生的人际交往越来越依赖于网络了,网络文化已经成为大学生学习和生活中的重要部分了。缺少现实的人际交往已经成为大学生性格培养的明显短板了,网络文化的出现的却可以拓展人际交往范围,还可以突破时空局限,快速获取信息资源。虽然网络人际交往的优势很有多,也符合大学生所需,但是,不可避免的缺陷就是会降低大学生现实交往的能力和欲望,很多的学生完全沉迷网络世界,最后就是失去社交能力,这并不是一个健康的大学生该有的人格。

(3)受网络影响大,缺乏独立思考意识。网络使用的优势是自由,任何的人都可以对事件发表自己的言论,不受束缚,通过自媒体平台发布的各种新闻资讯,无论是正面的还是负面的,大家都可以平等、开放的获取,很多的大学生在进入大学生活后,其生活的重心不再是对学业的学习,而是用更多的业余生活来丰富自己的状态。其中,网络文化信息传播可以大大满足大学生获取信息和参与舆论的心理需要,网络对大学生的生活影响可以说是体现在每个方面,在网络世界,学生们逐渐的失去了独立思考的能力,对于事件几乎没有自己的看法,完全受到网络评语的影响,造成部分大学生自我认知出现偏差。

# 3 网络文化环境下培养高职学生健康行为习惯的必要性

(1)网络文化环境下对学生心理健康的影响。在我国传统的媒体中,例如,报纸、电视、电台等,人们只能通过这样的方式获取新闻信息,但是并不能自由的平等的发表言论,参与到媒体事件中,互联网的出现完全弥补了这些不足,网络文化传播行为具有显著的个体化、自主性、圈群化等特征。在网络文化环境中,大学生可以发表自己的内心感受、对于不和他人进行现实交流的想法都可以发表出来,在自媒体平台,他们可以是一个新的、自主的个体,分享个人生活。学校心理健康教育者要充分认识到自媒体的特点,明确其在大学生心理健康教育中所发挥的积极作用,学生可以将烦恼、困惑、难言之隐等自如地表达出来,这样可以大大的缓解学生心理压力。从这个层面上看,网络文化走进高职校园,可以带给学生不一样的生活,是积极的影响,但是网络本身就是一把双刃剑,必须要在使用过程中掌控好,能够有判别是非的能力,不被诱惑,迷途知返,在学校的教育帮助下,通过网络文化的应用来培养更加健康的行为习惯。

(2)网络文化环境下对学生教育工作面临的挑战。大学时期,是学生的心理和价值观由初步形成走向成熟的一个过程,所以,学校教育中的心理健康教育对于学生是非常关键的,好的人格可以让学生受益终身,在进行专业提升的同时用更加健康的心理来为自己的生活增加色彩。如果学生拥有不健康的人格,那么在日常的学习生活中就会表现出一些过激的、不同寻常的行为,其结果不仅仅是伤害学生自己,可能还会影响他人,所以,学生建立健康的心理行为是进行其它学习行为的重要基础。在当今的网络文化环境下,学生可进行资源共享,无论是知识的获取还是对于自己人际交往的需要,在网络交往平台上都可以实现,逐渐的,大学生已经形成了自己的行为习惯和认知,面对网络的不良诱惑没有足够的控制能力。这样的现状使得高校教师的工作开展起来有难度,传统的面对面的课堂教学内容面临着巨大挑战,教师必须要对课堂教学进行改革,充分

的和网络文化结合起来,了解学生休闲生活的重点,以此在教学中引导学生对网络文化的客观使用。

# 4 网络文化环境下对学生行为习惯教育的新路径

(1)加强学生健康教育课程内容的针对性。网络文化的出现以及各种自媒体平台的应用,已经成为大学生生活的主要部分了,其专业学习和心理健康发展、人格培养都是被网络方式影响的。但是,大学生自己通过网络平台所获得的信息和养成的行为习惯、认知能力并不是完全正确的,因为网络的诱惑,大学上的心理健康发展和行为习惯的养成可能会存在偏差。为此,学校德育工作要顺应时代发展,改变传统教育模式,利用网络帮助学生树立正确的价值观以及健康的行为习惯。对学生突出的问题进行引导,提高教学的针对性。例如,高校中可以建立心理健康教育网站,开展网上心理测评,传授心理健康知识,提供心理援助,帮助学生消除心理困扰,提高心理维护能力。

(2)利用自媒体,关注学生行为习惯动态。学生健康行为习惯的形成必须要从实际出发,做到每个学上的动态都可以被了解,才能有针对性的进行帮助,网络交往平台中的微信、QQ空间、微博等平台是使用量做多的,在这些平台上,大学生可以表达自己的想法,充分展现自己的个人兴趣、思想、情感等。这些日常生活的点滴记录,就是学生心理的表现,可以通过这些信息更好地了解学生、走近学生,针对学生存在的共性问题进行探讨,通过网络道德教育,帮助青年学生理性的接受网络文化,规范网络道德行为,帮助其树立健康的网络人格。

(3)提高学生网络自律意识。网络文化的使用具有开放性和多元性的特点,要帮助学生培养健康的行为习惯,学校课堂的教学可以起到正确的引领作用,但是,课后学生自己的业余生活是不可能让老师实时进行监督的,因此,健康行为习惯的养成主要是依靠学生自己。在网络文化的使用中,学生是被教育者,同时也是教育者,是主体,只有提高自身的网络文化自律意识,加强自我管理能力,才能塑造健康的网络人格,养成健康的行为习惯。

#### 5 结束语

校园,是学生成长、成才的园地,作为青年才子聚集的场所,其思想行为受到校园文化环境的影响。青年学生作为网络文化发展和传播的主要力量,也是受网络文化影响最直接的群体,对高职学生的行为养习惯的培养有很大的影响力,通过有效的策略帮助学生树立正确的网络价值观是必要的。

## 参考文献

[1]张万景.高校网络文化育人功能及其优化对策研究[D].广西师范大学,2016.

[2]孙兰英.网络文化建设和管理思想与高校思想政治教育的创新[J]. 思想理论教育导刊,2012(02):95-99.

[3]杨茂.网络文化教育:教育环境改变后的大学生思想政治教育新途径[J].电子科技大学学报(社科版),2017,19(01):43-47.

[4]张元,丁三青,李晓宁.网络道德异化与和谐网络文化建设[J].现代传播(中国传媒大学学报),2014,36(04);22-26.

作者简介:范新景(1979,03-),女,汉族,河南省辉县市人,毕业于河南大学本科,现任河南科技学院讲师,研究方向:电子商务;崔学荣(1982,09-),女,汉族,河南省焦作市人,毕业于河南师范大学研究生,现任河南科技学院讲师,研究方向:翻译理论与实践。